

慢阻肺患者怎样顺利过冬

◆ 王桂芳 白春学

慢阻肺是慢性阻塞性肺病(COPD)的简称,COPD患者怕过冬,这是因为天气寒冷及气候变化,尤其是冷空气能引起黏液分泌增加,减弱支气管纤毛运动,加之冬季为防寒保暖,经常关窗,易增加鼻病毒、腺病毒、副流感病毒、乙型流感病毒、肺炎链球菌、流感杆菌等病原微生物感染,进而诱发COPD急性发作。怎样才能使COPD患者顺利过冬?随着科学的进步和对COPD工作的重视,已经累计了一些经验,供患者和家属参考。

1. 避免诱发因素 吸烟者最好能戒烟,避免烟雾和粉尘吸入,避免接触感冒和呼吸道感染患者,要避免接触一些致敏因素,要保持居室的温度于适当水平,避免去人群密集与空气浑浊的场所,定期房间通风,有利于减少COPD急性发作次数和延缓COPD进展。

2. 提高免疫功能 加强营养,摄入足够的营养物质,多吃蛋白质含量高的食物,如肉类、鱼类、牛奶;服用提高免疫功能的一些物质如红景天、参类等;进行康复锻炼。应用免疫调节剂和疫苗,可提高免疫功能,降低病原微生物易感性。康复锻炼包括做缩唇呼吸、太极拳等力所能及的运动。康复锻炼可改善通气效率,帮助支气管内痰液的排出,因此可间接提高免疫功能。此外,还应注意劳逸结合,保持充足睡眠与生活作息规律,有助于增强抗



病能力。

3. 预防急性发作 为预防和减少急性发作,应学会记录病情变化和治疗反应,反馈给医师,以利于修正目前治疗,完善下一步治疗计划。病情监测应包括:①咳嗽程度;②痰的性质(有无脓痰);③痰量;④咳痰难易程度;⑤呼吸困难程度。咳、痰、喘对判定病情变化有重要参考价值。咳、痰、喘突然加重往往提示病情由稳定期

突然转变为急性加重期,需要加强治疗。痰量增多,颜色变黄往往提示出现病原微生物感染,应立即留取痰标本分离鉴定病原微生物,并给予相应治疗。

4. 恰当治疗 即使适当注意,要使COPD一次也不发生急性加重是不可能的。但在出现病情变化后要及时恰当治疗。不要去非正规医疗机构就诊,不要听信COPD可药到病除的弥天谎言。另外还要注

意,有病情变化时不要在家里自行服药,这是因为,COPD患者体内的病原菌长期与抗生素接触,耐药率很高,对普通抗感染药物可能无反应;另外,病情变化并非一定是感染,而医生可根据患者病情情况采取针对性措施。

注意以上问题,COPD患者一定能顺利过冬。

(作者单位:复旦大学附属中山医院呼吸内科)



最新一期美国《神经病学》杂志刊载的研究报告称,中年女性,尤其是45岁~54岁的女性,比同年龄段男性患中风的人数更多。

此项研究共分析了参与美国国家卫生和营养调查的1.7万人的数据,结果显示,45岁~54岁的女性,发生中风的可能性是同一年龄段男性的2倍;并且这一年龄段女性的血压和胆固醇水平,都高于同年龄段的男性。

这项研究也发现,成年男性患中风的风险也会随年龄而增加。处于55岁~64岁这一年龄段的男性,患中风的风险是45岁~54岁男性的3倍。

那么,怎样预防呢?

一、测血压,并搞清楚自己的“体质指数”到底是多少;每2年~5年,检测一次自己的胆固醇和血糖水平。

二、坚持锻炼,及时有效地处理、缓解各种压力,不喝酒(烈性酒)、不抽烟,远离高脂肪食物。

三、适当补充B族维生素,如B6、B12和叶酸。

餐桌上注意「两多三少」

◆ 趾祥

一位美国著名心脏病专家说:“保护自己心脏,最重要的场所就是餐桌。在餐桌上,请注意以下两多、三少。”

一、新鲜蔬菜、大豆制品多吃 由于维生素、纤维素、优质蛋白等对心血管均有很好的保护作用,所以,每餐都应该吃新鲜蔬菜,每天应吃一次大豆制品。

二、高脂肪、高胆固醇食品少吃 脂肪和胆固醇摄入过多,可引起高血脂和动脉硬化,应少吃些,尤其是肥胖、高血压、血脂偏高、糖尿病者以及老年人,更应少吃些。

三、杂粮、粗粮应适当多吃 杂粮、粗粮营养齐全,有丰富的维生素B族和纤维素,均有益于心脏。

四、盐要少吃 除了菜做得淡一些以外,餐桌上不要摆放咸菜、酱菜和酱油。

五、酒要少喝 少量饮酒,特别是少饮些果酒(如红葡萄酒),既可舒筋活血,又能防老年性痴呆,可25~50毫升/天),有益于心脏。相反,大量饮酒,会伤害心脏,烈性酒最好一滴不沾。



鲜美滋补话甲鱼

◆ 蒋家騏



状及治疗作用。

选购甲鱼时有两点需要提醒:一是重量以500克左右为好,太小了没有“肉头”,滋补作用较差,太大了“肉头”变老,不易烧酥。二是要鉴别购买的甲鱼是野生的还是

人工饲养的。两者的营养价值虽然相差不是很多,但人工饲养的甲鱼比野生的口味差很多,且野生的生长缓慢,产量较少,所以价格较贵;用人工饲养的方法,生长快,成本低,因此比较便宜。鉴别的要点有

四:一是野生甲鱼外表黑中略带黄绿色,人工饲养的是黑色;二是野生甲鱼因生长在有泥的河(湖、池)里,而人工饲养的甲鱼生长在水泥池中,所以后的脚爪磨得较钝,前者则较锋利;三是野生甲鱼的裙边宽厚,人工饲养的既薄又窄;四是野生甲鱼体内的脂肪呈黄色,而人工饲养的为白色。

烧煮甲鱼的方法很多,有红烧、清炖、煮汤等,而笔者认为最好是用清炖的方法,加适量清水、姜片、黄酒、葱段,在水烧开后用小火再蒸30分钟以上,待完全熟了以后再加盐。若加黄芪、枸杞、西洋参则滋补效果会更好。如果在清炖时加入火腿、鸡块会使口味更加鲜美。因甲鱼肉结构致密,不易被消化,所以一定要煮烂,对于老人、孕妇、腹泻者和消化功能本来不甚好的人更应注意,每次不要吃得太多。

需注意的是:死甲鱼是吃不得的,因为甲鱼体内带有许多细菌,且甲鱼含有丰富的营养,一旦甲鱼死亡,细菌会大量繁殖;另外,甲鱼的蛋白质成分中有较多组氨酸,它很容易被细菌分解,转化成组胺,会引起组胺中毒,所以吃死甲鱼会引起细菌性及化学性食物中毒。

寒潮侵袭当心关节痛

◆ 高霖

健康人慢;当进入温暖环境时,皮肤温度上升也较健康人慢。因为患病部位周围的血管收缩、扩张时间延长,且收缩扩张也不充分。每当寒潮来临时,患者常诉关节痛;同时寒冷还会引起关节的黏液黏度增加,使关节活动增加阻力。

骨关节炎患者随天气变化产生的关节疼痛现象,并不意味着病情的加重。当天气好转时,疼痛可逐渐好转甚至消失。不过,为了减轻病痛,在听到寒潮警报来临时,应及时做好防护准备,注意保暖、休息,避免过度劳累。此外,可通过合理的锻

炼来改善关节功能,用按摩、理疗、药物等方法缓解疼痛症状。



由中国抗癌协会主办的“国际肺癌关注月”义诊活动,将于11月17日上午9:30~11:30在世纪公园报告厅与咨询厅举办。届时,上海各大医院肺癌知名专家将开设讲座并现场咨询,为患者及家属传播正确的治疗信息,为治疗过程中问题释疑解惑,并提供病友交流的平台。届时请凭本报由花木路(近海桐路)世纪公园7号入场。

女性过四十五要注意防中风

「肺癌关注月」义诊